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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajqce warunki
zadania.

Czesé |

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji | Rozumienie czytanego tekstu

Zadanie 1. (0-1)

Korzystanie z informacji | Odczytywanie sensu fragmentu tekstu

Poprawna odpowiedz

Jezyk, ktory zniknat: bo.

Jezyk, ktory powstat: np.: lekki warlpiri, ABSL, kata kolok, nikaraguanski jezyk migowy,
izraelski jezyk migowy.

Schemat punktowania
1 p. — podanie nazw obu jezykow.
0 p. — odpowiedzZ niepetna, btedna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-2)

Korzystanie z informacji | Odczytywanie sensu fragmentu tekstu

Przykladowa odpowiedz
Jest coraz mniej ich uzytkownikow , ich uzytkownicy gina w zetknigciu z chorobami
przywleczonymi przez kolonizatorow.

Schemat punktowania

2 p. — podanie dwoch przyczyn.

1 p. — podanie jednej przyczyny.

0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-1)

Korzystanie z informacji | Odczytywanie dostownego i metaforycznego znaczenia
wyrazu

Przykladowa odpowiedz
uchyla sig, unika, wykreca sig

Schemat punktowania

1 p. — poprawne wyjasnienie.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 4. (0-1)

Korzystanie z informacji | Odczytywanie sensu fragmentu tekstu

Przykladowa odpowiedz
Badaja nowo powstate jezyki.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-2)

Korzystanie z informacji | Odczytywanie sensu fragmentu tekstu

Przykladowa odpowiedz

Poniewaz w tych wioskach mieszka wielu gluchych, ktorzy postuguja si¢ jezykiem migowym,
wigc jest powszechniejszy 1 czgéciej uzywany .

Poniewaz w tych wioskach wystepuje mutacja genetyczna sprawiajaca, ze rodzi si¢ duzo
dzieci gluchych.

Schemat punktowania

2 p. — podanie dwoch przyczyn.

1 p. — podanie jednej przyczyny.

0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-1)

Korzystanie z informacji | Odczytywanie sensu fragmentu tekstu

Poprawna odpowiedz
jezyka arabskiego

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytywanie sensu fragmentu tekstu

Poprawna odpowiedz
To jezyk migowy uzywany w osadzie Al-Sayyid.

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 8. (0-2)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie zasady kompozycyjnej tekstu i jej funkcji

Przykladowa odpowiedz

a) Sylabizowanie, dtuzszy czas wypowiadania stow, wigkszy wysitek zwigzany z mowa.

b) Przedstawienie jednego z argumentow na rzecz tezy, ze jezyki migowe sa takimi samymi
jezykami jak jezyki foniczne.

Schemat punktowania

2 p. — podanie przyktadu afazji i funkcji przytoczenia tego zaburzenia w tekscie.

1 p. — podanie przyktadu afazji albo funkcji przytoczenia tego zaburzenia w tekscie.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-1)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie zasady kompozycyjnej tekstu

Poprawna odpowiedz
W akapicie 6.

Schemat punktowania
1 p. — podanie numeru odpowiedniego akapitu.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-2)

Korzystanie z informacji Odczytywanie sensu fragmentu tekstu

Poprawna odpowiedz
gesty naturalne, gesty symboliczne, rozw0j skomplikowanej gramatyki

Schemat punktowania

2 p. —wymienienie co najmniej dwoch etapow rozwoju jezyka.
1 p. — wymienienie jednego etapu rozwoju j¢zyka.

0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-2)

Korzystanie z informacji Odczytywanie sensu fragmentu tekstu

Poprawna odpowiedz

NIE

Znaki domowe lub jezyki niewielkich spolecznosci nie majq potencjatu, by staé sie
pelnoprawnymi jezykami.

Schemat punktowania

2 p. — poprawna odpowiedz i wypisanie odpowiedniego zdania.

1 p. — poprawna odpowiedz bez wypisania odpowiedniego zdania.

0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 12. (0-2)

Korzystanie z informacji | Odczytywanie sensu fragmentu tekstu

Przykladowa odpowiedz
Poniewaz dzigki takim badaniom dowiadujemy sig, jak funkcjonuje ludzki mozg;
dowiadujemy sig, jak cztowiek postrzega Swiat.

Schemat punktowania

2 p. — podanie dwoch argumentow.

1 p. — podanie jednego argumentu.

0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytywanie sensu fragmentu tekstu

Poprawna odpowiedz
izraelski jezyk migowy

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-1)

Korzystanie z informacji Rozpoznawanie charakterystycznych cech stylu i jezyka tekstu

Poprawna odpowiedz
A

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi.
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Czesc 11

Napisanie wiasnego tekstu w zwiazku z tekstem literackim

Tworzenie informacji :
zamieszczonym w arkuszu

Temat 1. Analizujac zalaczone fragmenty Potopu Henryka Sienkiewicza, wyjasnij
przyczyny wzburzenia Andrzeja Kmicica. Czy przedstawione wypadki
wplynely na charakter i zachowanie bohatera? Wykorzystaj znajomos¢ calej
powiesci.

I. ROZWINIECIE TEMATU (maksymalnie 25 punktow)
Punktacja
1. Wstepne rozpoznanie fragmentow, np.: 0-2
a. przedstawienie bohateréw: Andrzej Kmicic (glowny bohater powiesci) / ksiaze
b. Bogustaw Radziwilt (glowny antagonista Kmicica),
c. fragment I: rozmowa Kmicica z Bogustawem Radziwittem w karczmie w Pilwiszkach,
d. fragment 1l: dialog wewngtrzny Kmicica z sumieniem (w smolarni Kiemliczéw),
e. pomigdzy fragmentami wazne wydarzenie: nieudane porwanie Bogustawa przez
Kmicica.

2. Przyczyny wzburzenia Kmicica — fragment I, np. 0-5
a. wypowiedzi, intencje i postawa Bogustawa,

b. ujawnienie prawdziwych intencji Radziwittow,

C. dazenie Radziwittow do wladzy za wszelka ceng,

d. usprawiedliwianie witasnego postgpowania wadami Polski i Polakow,

e. pogarda dla szlachty,

f. informacje o tym, ze szlachta powszechnie poddaje si¢ Szwedom, ze nikt Polski nie broni,
g. przekonanie, ze Rzeczpospolita upadnie,

h. poréwnanie Rzeczpospolitej do postawu czerwonego sukna, za ktore wszyscy

ciagna,

I. plany udziatu Radziwittow w rozbiorze Polski.

3. Przyczyny wzburzenia Kmicica — fragment 11, np.: 0-5
a. uswiadomienie Sobie, ze WSzysCy uwazaja go za zdrajce,

b. $wiadomo$¢, ze stracit stawe i czesé (honor),

C. poczucie upokorzenia: pokonat go zwiazany jeniec (tj. Bogustaw),

d. zrozumienie, w jak trudnej znalazt si¢ sytuacji,

e. uswiadomienie sobie, jak bardzo skrzywdzit ludzi, ktorych kocha (Olenkg),

f. uswiadomienie sobie, ze zaszkodzil ojczyznie,

g. zrozumienie, ze przyczyna kleski byto gfupie warcholstwo,

h. zal, ze nie postuchat Olenki,

I. gniew na Radziwittéw, cheé zemsty.

4. Przyczyny wzburzenia Kmicica — cala powies¢, np.: 0-3
a. zostat oszukany i wykorzystany przez Janusza Radziwilta,

b. jego postgpowania nie akceptowata ukochana kobieta,

C. skutki dziatan Kmicica pod rozkazami Janusza byty przeciwne do zamierzonych,

d. dokonywal czynéw niegodnych (zwalczanie wiernej krolowi szlachty),

e. byt osamotniony (pozostat sam z garstka zotierzy).
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5. Wplyw przedstawionych wypadkow na charakter i zachowanie

bohatera - fragmenty, np.: 0-3
a. przedstawione fragmenty ilustruja moment przemiany bohatera,

b. Kmicic uswiadamia sobie konsekwencje wiasnej naiwnosci i porywczosci,

c. szuka usprawiedliwienia dla siebie (winni Radziwiltowie),

d. przyznaje si¢ sam przed soba do winy,

e. pragnie przede zemsty na Radziwittach,

f. opamigtuje si¢ (ojczyznie stuz, zemsta na potem).

6. Wplyw przedstawionych wypadkow na charakter i zachowanie

bohatera — cala powies¢, np.: 0-4
a. przed przemiana: warchot, reagujacy porywczo i gwattownie, bez zastanowienia

sie nad skutkami,

b. wskazanie przyktadu (np. spalenie Wolmontowicz),

C. po przemianie: zotnierz walczacy w obronie ojczyzny, przedktadajacy obowiazek

nad sprawy prywatne,

d. wskazanie przyktadu (np. zamiast jecha¢ do Olenki do Wotmontowicz, wykonuje rozkaz
hetmana Sapiehy i jedzie na nowq wojne),

e. zwigzek przemiany z mitoscia do Olenki,

f. zachowanie i postawa Kmicica si¢ zmieniaja, ale caly czas pozostaje on kawalerem
okrutnej fantazji,

g. wskazanie przyktadu (np. wysadzenie szwedzkiej kolubryny).

7. Podsumowanie 0-3
pelne, np.: zauwazenie kluczowego znaczenia rozmowy Andrzeja Kmicica z Bogustawem
Radziwiltem w przemianie gldéwnego bohatera; kréotka interpretacja przebiegu wydarzen
(np. w duchu Sienkiewiczowskiego pokrzepienia serc); dostrzezenie zwiazkéw pomigdzy
motywacjami osobistymi i politycznymi; (€))

czeSciowe, np.. zauwazenie kluczowego znaczenia rozmowy Andrzeja Kmicica
z Bogustawem Radziwiltem w przemianie gléwnego bohatera; krotka interpretacja
przebiegu wydarzen (np. w duchu Sienkiewiczowskiego pokrzepienia serc) lub
dostrzezenie zwiazkow pomig¢dzy motywacjami osobistymi i politycznymi, (@)
préba podsumowania, np.: zauwazenie kluczowego znaczenia rozmowy Andrzeja
Kmicica z Bogustawem Radziwiltem dla przemiany glownego bohatera lub krotka
interpretacja przebiegu wydarzen (np. w duchu Sienkiewiczowskiego pokrzepienia serc)
lub dostrzezenie zwiazkéw pomigdzy motywacjami osobistymi i politycznymi. 1)

Strona 7 z 10



Temat 2. Jakie znaczenie dla pokolenia pozytywistéw mialo powstanie styczniowe?
Odpowiadajgc na pytanie, wykorzystaj analiz¢ zalaczonych fragmentow
Nad Niemnem Elizy Orzeszkowej oraz wiedzg o epoce.

. ROZWINIECIE TEMATU (maksymalnie 25 punktow)

Punktacja
1. Wstepne rozpoznanie fragmentu, np.: 0-3
a. przedstawienie bohateréw: Jan Bohatyrowicz (mieszkaniec pobliskiego zascianka,
ubogi szlachcic zyjacy jak chtop) i Justyna Orzelska (uboga panna z dworu w Korczynie,
bedaca pod opieka bogatszego krewnego),
b. Jan i Justyna odwiedzaja mogite powstancow z 1863 r.,
Cc. W zbiorowej mogile jest pochowany m.in. ojciec Jana, Jerzy Bohatyrowicz,
d. w drodze na miejsce i przy mogile Jan opowiada Justynie o swoich przezyciach
zwiazanych z udzialem ojca i stryja Anzelma w powstaniu.

2. Znaczenie powstania dla Jana, np.: 0-10
a. Jan w czasie powstania byt siedmioletnim dzieckiem,

b. pamigta, jak ojciec pozegnat si¢ i odjechat, aby wzia¢ udziat w powstaniu,

c. nigdy wigcej nie zobaczyt swego ojca,

d. pamigta powrot z powstania stryja Anzelma,

e. stryj byt ranny, brudny, obszarpany i wyczerpany,

f. Jan dowiedzial si¢ od stryja o $mierci ojca i Andrzeja Korczynskiego,

g. przezycia zwiazane ze $miercia 0jca W powstaniu byty dla matego Jana
traumatyczne i dlatego dobrze je zapamigtal,

h. pamig¢ o poleglym ojcu taczy si¢ z pamigcia 0 powstaniu,

I. jest to pamigé $wigta,

J- Jan przy mogile zachowuje sig jak w kosciele,

K. tu czuje si¢ cztowiekiem i doznaje wyzszych od codziennego Zycia uczuc i mysli,
|. przezycia zwiazane z powstaniem sa dla Jana istotna czgs$cia tozsamosci,

m. przy mogile powstancow dzieli si¢ przezyciami z ukochang kobieta.

3. Znaczenie powstania dla Justyny, np.: 0-5
a. Justyna nie pamigta powstania,

b. przez dtugi czas nie interesowata si¢ powstaniem; zajmowata si¢ muzyka, lekcjami,
literatura,

C. o powstaniu dowiedziata si¢ od Jana,

d. przy mogile uswiadomita sobie, ze powstanie byto rzeczq wielkq, waznq 1 wysokq,

e. powstanie kojarzy si¢ jej z bohaterstwem, poswieceniem, dobrowolng Smierciq,

f. pamie¢ 0 powstaniu jest pamigcia 0 ideatach, przeciwstawiona dazeniu do rozleglosci
majqtku Czy SzCzescia jednostki,

g. uswiadomienie sobie tych spraw wplywa na przemiang bohaterki,

h. pamig¢ 0 powstaniu staje si¢ czescia tozsamosci Justyny.
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4. Wykorzystanie kontekstu epoki, np.: 0-4
a. powstanie styczniowe byto przezyciem pokoleniowym pozytywistow,

b. po klgsce pozytywisci oceniali powstanie krytycznie,

c. powstanie widzieli jako walke pozbawiona Szans na zwyciestwo,

d. jako realizacjg¢ wzoru romantycznej walki,

e. zamiast walki zbrojnej pozytywisci proponowali idee pracy i rozwoju,

f. powstanie zajeto wazne miejsce w polskiej pamieci,

g. stalo si¢ czescia tozsamosci Polakdw,

h. symbolem pamigci 0 powstaniu jest w Nad Niemnem Mogita,

i. symbolem nowych idei pozytywistycznych jest grob Jana i Cecylii.

5. Podsumowanie 0-3
pelne, np.: zauwazenie, ze dla pokolenia pozytywistow powstanie styczniowe bylo
kluczowym przezyciem; stwierdzenie, ze pozytywisci doceniali znaczenie powstania dla
pamigci i tozsamosci narodowej; funkcjonalne nawiazanie do wiedzy o epoce; (3)
czeSciowe, np.. zauwazenie, ze dla pokolenia pozytywistOw powstanie styczniowe bylo
kluczowym przezyciem; stwierdzenie, ze pozytywisci doceniali znaczenie powstania dla
pamigci i tozsamosci narodowej; @)
proba podsumowania, np.. zauwazenie, ze dla pokolenia pozytywistow powstanie
styczniowe bylo kluczowym przezyciem lub stwierdzenie, ze pozytywisci doceniali znaczenie
powstania dla pamigci i tozsamos$ci narodowe;. 1)
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1. KOMPOZYCJA (maksymalnie 5 punktow)

Kompozycje wypracowania ocenia sie wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwiniecie tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spéjna wewngtrznie;
przejrzysta i logiczna; petna konsekwencja w uktadzie graficznym;

— uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spdjna; graficzne wyodrgbnienie
gldwnych czgsci;

— wskazujaca na podjgcie proby porzadkowania mysli, na ogoét spojna.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

1. STYL (maksymalnie 5 punktow)

— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi,
urozmaicona leksyka;

— zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na 0got jasny, wystarczajaca leksyka;
— na og6t komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

V. JEZYK (maksymalnie 12 punktow)

— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia,
poprawne: stownictwo, frazeologia, fleksja;

—jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia
i fleksja;

— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszosci poprawne:
sktadnia, stownictwo, frazeologia;

— jezyk w pracy komunikatywny mimo btedow sktadniowych, leksykalnych
(stownictwo i frazeologia), fleksyjnych;

—jezyk w pracy komunikatywny mimo btedow fleksyjnych, licznych btedow
sktadniowych, leksykalnych.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

V. ZAPIS (maksymalnie 3 punkty)

— bezblgdna ortografia, poprawna interpunkcja (nieliczne btedy);

— poprawna ortografia (nieliczne biedy II stopnia), na 0ogét poprawna interpunkcja;

— poprawna ortografia (nieliczne btedy roznego stopnia), interpunkcja niezaktocajaca
komunikacji (mimo réznych btedow).

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie¢ punktow.

V1. SZCZEGOLNE WALORY PRACY
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